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Grußwort von Landrat Thomas Eberth zum 
Jahreswechsel 

Liebe Mitbürgerinnen, liebe Mitbürger,
der amerikanische Bürgerrecht-
ler Martin Luther King sagte vor  
60 Jahren: „Wir haben gelernt, wie 
die Vögel zu fliegen, wie die Fische zu 
schwimmen; doch wir haben die ein-
fache Kunst verlernt, wie Brüder zu 
leben.“ Und wie sieht es heute aus? 
Wenn wir uns die gesellschaftspoli-
tische Lage in unserem Land ehrlich 
ansehen, dann müssen wir leider allzu häufig feststellen, dass 
der Wille, „wie Brüder – und Schwestern – zu leben“ manchem 
ein Stück weit verloren gegangen ist. In der Corona-Krise öffne-
te sich ein Spalt zwischen Realisten, Ängstlichen und Leugnern, 
der sich nun zwischen Geimpften und Nichtgeimpften auftut. 
Auch an Respekt und Toleranz fehlt es: Jedes Jahr gibt es mehr 
Angriffe auf Menschen jüdischen Glaubens, auf Menschen 
mit anderer Hautfarbe, mit anderen Meinungen. Im virtuellen 
Raum verbreiten sich Hassreden, die zu schrecklichen Taten 
werden. Die Hoffnung, dass im 21. Jahrhundert alle Menschen 
fähig sind, Toleranz, Respekt und Solidarität mit anderen zu le-
ben, hat sich nicht erfüllt. Dabei wird niemand als Rassist, als 
Antisemit, als Krimineller oder Attentäter geboren.
Geboren werden wir alle als unschuldige Kinder. Bald feiern 
wir das Weihnachtsfest, die Geburt des Kindes Jesus. Er lebte 
uns vor mehr als 2000 Jahren vor, wie man tolerant, respektvoll 
und solidarisch miteinander leben kann. Seine Botschaft ist die 
Grundlage einer zutiefst menschlichen Gemeinschaft, in der 
jede und jeder die Chance auf ein gutes Leben hat.
Schauen wir in unsere Gegenwart: Als Landrat bin ich sehr froh, 
dass es im Landkreis Würzburg durch die Entscheidungen des 
Kreistags, durch den Gestaltungswillen unserer 52 Gemeinden 
für alle Generationen die Chance auf ein gutes Leben gibt.

Es tut sich was im Landkreis! Ökomodellregion, Klimaschutz, 
Bildungsregion, interkommunale Zusammenarbeit mit der 
Stadt Würzburg sind nur einige wenige Beispiele. Damit sorgt 
der Landkreis für alle Generationen, für Lebensqualität, Sicher-
heit und gute Bildungschancen.
Auch jede und jeder von uns kann selbst für Lebensqualität 
im Umgang miteinander sorgen. Denn oft sind es Gerüchte, 
respektlose Äußerungen oder sogar Hassreden, die das ge-
sellschaftliche Klima vergiften. Kennen Sie die „Drei Siebe des 
Sokrates“? Sokrates fragte einen Schüler, der ihm etwas über 
einen anderen erzählen wollte, ob denn das, was er ihm sagen 
will, durch die Siebe der Wahrheit, der Güte und der Notwen-
digkeit hindurchgegangen sind. Als der Schüler dreimal ver-
neinte, meinte der Philosoph: „Wenn es weder wahr noch gut, 
noch nützlich ist, belaste dich und mich nicht damit.“
Gerade zum Weihnachtsfest, zum Fest der Liebe und der Fami-
lie – und als guter Vorsatz zum neuen Jahr - können uns die drei 
Siebe des Sokrates Impulse geben.
Ich möchte am Ende des Jahres allen Menschen in unserem 
Landkreis danken, die sich in ihrer Freizeit ehrenamtlich für 
die verschiedensten Aufgaben zur Verfügung stellen. Sie alle 
tragen dazu bei, dass wir die Werte leben, die unsere Gesell-
schaft ausmachen – Respekt, Toleranz, Solidarität, Teamgeist 
und vieles mehr.
Hoffen wir darauf, dass durch weitere gemeinsame Anstren-
gungen, durch Rücksicht und Solidarität auch die Corona-Pan-
demie bald überwunden werden kann und wir wieder mehr 
unbeschwerte Lebensfreude genießen dürfen. 
Ich wünsche Ihnen allen ein gesegnetes Weihnachtsfest und 
ein gesundes, glückendes neues Jahr 2022.

Thomas Eberth
Landrat des Landkreises Würzburg



Gedanken zum Jahreswechsel 

Sehr geehrte Eisenheimerinnen und Eisenheimer,
ein Rückblick auf das Jahr 2021 kommt selbst aus kommu-
nalpolitischer Sicht nicht ohne das Thema Corona aus. Aller-
dings wurde bereits alles gesagt, alles geschrieben und alles 
diskutiert. Obwohl mit der verfügbaren Impfung die Pandemie 
beherrschbarer wäre, ist momentan immer noch kein Ende in 
Sicht. Hier fehlt mir bei den Impfverweigerern und Bedenken-
trägern der Sinn für das große Ganze und die Gemeinschaft. 
In diesem Jahr viel abverlangt hat uns die Erneuerung des Kal-
tenhäuser Bergs durch den Landkreis Würzburg. Glücklicher-
weise bleibt die beauftragte Firma im Zeitplan, so dass der Er-
öffnung der Strecke im Dezember eigentlich nichts im Wege 
steht. Der vieldiskutierte Pfosten in den Weinbergen kann dann 
wieder abgebaut werden und die Fahrt nach Volkach geht auf 
neuer Strecke wieder viel komfortabler.
Ebenfalls Richtung Volkach geht der Markt Eisenheim im Rah-
men der Integrierten ländlichen Entwicklung. Die im Novem-
ber neu gegründete ILE Region Mainschleife Plus wird in den 
kommenden Jahren sicher gute lokale Akzente setzen. Auch in 
Sachen schnelles Internet, spricht „Glasfaser bis in jedes Haus“, 
sind wir im Rahmen der Gigabitrichtlinie in diesem Jahr gut 
vorangekommen. Vier Firmen haben sich für auf unsere Aus-
schreibung beworben. Der Auftrag zum Ausbau wird voraus-
sichtlich im Januar 2021 vergeben.
Das absolute Highlight im vergangenen Jahr war der Bau un-
seres Dorfladens. Auch wenn der Eröffnungstermin noch nicht 
feststeht und noch viel zu tun ist, so steht jetzt schon mal das 
Gebäude und so viel steht auch schon fest: Der Dorfladen wird 
eine absolute Attraktion! Ein geräumiger Verkaufsraum und 
ein schöner Cafébereich mit großer Außenterrasse bietet viel 
Raum für viele kreative Ideen. Hier gilt mein ganz besonderer 
Dank den beiden Geschäftsführerinnen Simone und Gaby und 
unserem Beauftragten für den Bau, Peter. Zusammen mit dem 
Beirat haben die drei wirklich unermüdlich und mit großem 
Einsatz und ganz viel ehrenamtlicher Zeit zum Gelingen beige-

tragen.
Viele weitere Themen und Projekte wären hier sicher auch er-
wähnenswert: Baugebiet Rosenberg, Kläranlage, Sanierungen 
an der Grundschule Schwanfeld, unser fantastisches Mainkin-
derhaus, die Fähre, Sanierung Türkenstraße, Umgestaltung 
Grabengärten, Reaktivierung Mainschleifenbahn, Bewässe-
rungskonzepte, Feuerwehrhäuser, Erneuerung Brauchwasser-
leitung… alles fordert vom Gemeinderat und Bürgermeister 
volle Aufmerksamkeit. Auf diesem Wege möchte ich mich bei 
allen Bürgerinnen und Bürgern bedanken, die mich seit mei-
nem Amtsantritt wohlwollend unterstützt haben und mit Rat 
und Tat zur Seite standen.
Ebenfalls gilt mein großer Dank Allen, die sich für unser Ge-
meinde, in den Vereinen und für ihre Mitmenschen engagie-
ren. Gerade in einer kleinen Kommune wie Eisenheim können 
wir gerade dann Erfolge feiern, wenn wir den Sinn für die Ge-
meinschaft entdecken und pflegen. Im Großen, wie im Kleinen.
In diesem Sinne wünsche ich Ihnen ein schönes Weihnachts-
fest und viel Erfolg und Zufriedenheit für das nächste Jahr.

Ihr Bürgermeister
 

Christian Holzinger
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Stand unseres Dorfladens im 

November 2021 

 

Erst einmal vielen Dank für die Anregungen, die uns 

erreichten – wie z.B. der Wunsch nach glutenfreier 

Ware oder der Vorschlag, weitere Anteilsscheine 

anzubieten! Also, liebe Eisenheimer, noch könnt Ihr 

zeichnen und Stille Teilhaber am Dorfladen werden! Die 

Anteilsscheine könnt ihr bei uns bekommen. 

 

Bau: Der Trockenausbau ist so gut wie fertig, die Wände 

sind gestrichen; es fehlen noch Fußboden-beläge, Türen 

und abgehängte Decken sowie die Einhausung der 

Klimageräte - und eine Million Kleinigkeiten, wie immer 

steckt der Teufel im Detail, aber Peter Martynez sieht 

den Zeitplan immer noch optimistisch! 

 

D.h., ab Dezember gilt: Freiwillige vor! Es hat sich 

schon jemand gefunden, der Schreinerarbeiten fürs 

Café machen wird, nun suchen wir Helfer*Innen, die 

den Laden erst mal sauber machen, Stühle streichen, 

Tischplatten abschleifen, Regale aufbauen usw. All 

diese Arbeiten werden sich mit Sicherheit in den Januar 

ziehen und es wäre schön, wenn ihr dabei sein könnt! 

Wir werden versuchen, möglichst flexibel jede Woche 

ein paar „Helfertage“ einzurichten. Ruft entweder 

Simone Ender oder Gaby Ott-Richebächer an oder werft 

einen Zettel mit eurem Namen, Telefonnummer und 

Verfügbarkeit in den Briefkasten an der Baustelle, wir 

werden dann versuchen, das zu koordinieren. Jede Hilfe 

ist hochwillkommen und es macht sicher auch Spaß, 

gemeinsam zu werkeln und zu gestalten!!  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ausstattung: Viele kleine Dinge stehen oder liegen 

vielleicht in den Wohnungen und Häusern der 

Eisenheimer, die wir wunderbar gebrauchen könnten: 

einen Kinderhochstuhl, eine Bank für vor den Eingang, 

Spinde, ein Vakuumier-Gerät, alte Bilder aus Eisenheim, 

die wir vervielfältigen und ins Café hängen können, 

usw. Wir werden eine Liste an den Laden hängen, in der 

man eintragen kann, was man abgeben kann.  

 

Lieferanten: Wir haben die Lieferanten, für die wir uns 

entschieden haben, weitestgehend informiert, den 

anderen abgesagt. Einige Lieferanten können wir erst 

dann anheuern, wenn der Laden steht, z.B. einen 

Paketdienst wie Hermes oder DHL oder auch Presse.  

 

Personal: Wir haben supergute Bewerbungen für 450€-

Kräfte und einige sehr erfreuliche Ehrenamtliche! 

Wegen der Markleitung sind wir weiter aktiv, es tut sich 

da auch einiges, aber wir sind noch nicht am Ziel. 

Deshalb gilt weiter: Wer jemanden kennt… 

 

Und wie immer: Bitte gleich anrufen, ansprechen oder 

Nachricht schreiben, wenn jemand Ideen für den Laden 

hat, bei Fragen, bei Kritik (oder Lob), wir freuen uns 

über Impulse aus dem Dorf! 

 

Kontakt:  Gaby Ott-Richebächer 0172 - 69 99 363 

Simone Ender 0176-700 330 72 
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Bewässerungskonzept ILE Region Main-

Steigerwald 

Bereits 2019 wurde ein „Gewässer- und 

Bodenschutzorientiertes Bewässerungs- und 

Wassernutzungskonzept“ für die neun Kommunen der 

Region Main-Steigerwald in Auftrag gegeben. 

Zielsetzungen des Projekts für Eisenheim ist die 

Erarbeitung eines Bewässerungskonzeptes, 

insbesondere für die Bewässerung der Weinberge. Es 

werden vorrangig Lösungen untersucht, die eine 

Versorgung aus gespeichertem Niederschlagswasser 

bzw. aus Oberflächengewässern vorsehen. Derzeitig ist 

das beauftragte Büro damit beschäftigt 

Oberflächenabflussmodelle zu erstellen, um das 

Wasserdargebot aus dem gesammelten Niederschlag zu 

prüfen. Ebenfalls werden Standorte für potentielle 

Speicherflächen erkundet und wasserführende Gräben 

begangen. Die Fertigstellung des Projektes ist bis Ende 

2022 geplant. 

 
 

Markierungen in der Jägerstraße und 

Kapellenweg 

Wie bereits berichtet, wurden im Rahmen der 

Umleitung Kaltenhäuser Berg sowohl in der Jägerstraße 

als auch Kapellenweg Parkplatzmarkierungen in Gelb 

eingezeichnet. 

Die Markierungen wurden in Absprache mit der 

Verkehrspolizei festgelegt. Das „Parkkonzept“ soll zu 

einer Verkehrsberuhigung in beiden Straßen beitragen. 

Wir bitten die Anwohner sich an die Markierungen zu 

halten, um auch bei größeren Fahrzeugen die 

Durchfahrt zu gewährleisten.  

Nach einer Erprobungsphase wird entschieden, ob diese 

Markierungen endgültig durch die Gemeinde in Weiß 

eingezeichnet werden. 

 

Info zum Ende der Sperrung Kaltenhäuser Berg 

Die Firma Stolz liegt weiterhin gut in der Zeit bei der 

Fertigstellung des Kaltenhäuser Bergs. Die Freigabe für 

den Verkehr wird aktuell zum 10.12.2021 erwartet. 

Damit endet dann auch die Sperrung der 

Weinbergswege und der Pfosten und die Begrenzungen 

werden wieder abgebaut. 

 
 

ILEK Mainschleife Plus 

Am 25.10.2021 wurde das Integrierte ländliche 

Entwicklungskonzept (ILEK) für die ILE Region 

Mainschleife Plus in einer öffentlichen 

Interkommunalen Sitzung vorgestellt. Die Stadt 

Volkach, der Markt Eisenheim, die Gemeinden 

Kolitzheim, Nordheim am Main, Schwanfeld, 

Sommerach und Wipfeld bilden künftig die ILE-Region 

„Mainschleife Plus“. Eisenheim, Kolitzheim, Schwanfeld 

und Wipfeld waren bisher Teil der ILE-Region 

MainSteigerwald, aus der nun mit der „Mainschleife 

Plus“ und dem „WeinPanorama Steigerwald“ zwei 

selbständige ILE-Regionen entstehen.  

Der Markt Eisenheim bleibt damit vorerst weiterhin in 

zwei ILE´s:  

Allianz Würzburger Norden und ILE Region 

Mainschleife Plus 

Im neuen ILEK für die Region „Mainschleife Plus“ 

werden Möglichkeiten aufgezeigt, wie die Kommunen 

gemeinsam mit der Umsetzungsbegleitung und 

weiteren regionalen Partnern ihre Potenziale besser 

bündeln können. Ziel ist es, eine neue Qualität der 

interkommunalen Zusammenarbeit zu schaffen und 

Handlungsmöglichkeiten – auch mithilfe von 

Förderinstrumenten der Ländlichen Entwicklung – 

aufzuzeigen. Dafür werden Ziele und Projektideen 

formuliert. Das ILEK dient dabei als gemeinsamer 

Fahrplan für die nächsten Jahre. 

Der offizielle Startschuss für die neue ILE wurde mit der 

Unterzeichnung aller beteiligten Bürgermeister im 

Konstitutionssaal Schloss Gaibach fiel am 29. November 

2021. 

Aktuelle Infos zur ILE sind im Internet unter  

www.ilek-mainschleife.de zu finden.

http://www.ilek-mainschleife.de/


AUS DEM BÜRGERMEISTERBÜRO 
 

6 

Neues vom Würzburger Norden 

Bericht von der 62. Sitzung der 

Lenkungsgruppe am 27.10.2021 in 

Prosselsheim 

Informationsveranstaltung für die Gemeinderäte zum 

Zweckverband Betriebsführung der kommunalen 

Wasserversorgungsanlagen 

In Eisenheim, Güntersleben, Hausen, Kürnach, 

Oberpleichfeld und Prosselsheim liegt aktuell die 

fachliche Qualifikation für eine Eigenerbringung der 

Reparaturen von Wasserrohrbrüchen und somit auch 

eine rechtssichere Unterhaltung der kommunalen 

Wasserversorgungsanlagen nicht vor. Daher wurde 

bereits im Kooperationskonzept Bauhöfe u.a. 

vorgeschlagen, die Grundlagen für eine vollumfängliche, 

rechtssichere Leistungserbringung durch eine 

interkommunale Zusammenarbeit zu schaffen und dazu 

die Gründung eines Zweckverbandes empfohlen. Damit 

die Gemeinden, die den Zweckverband gründen wollen, 

eine Hilfestellung zur Entscheidung und Empfehlungen 

zur Vorgehensweise erhalten, wurde nun eine 

Machbarkeitsstudie vorgelegt, die das Aufgabenprofil, 

den Personalbedarf und die technische Ausstattung für 

den Zweckverband aufzeigt. 

Außerdem ist in der Studie eine Kostenschätzung 

enthalten und es wird ein Vorschlag für einen 

Verteilungsschlüssel gemacht. Um die Gemeinderäte 

darüber ausführlich zu informieren, fand am Montag, 

den 22.11.2021 online eine Informationsveranstaltung 

statt. 

 

Stand Regionalbudget 2021 

Über das Regionalbudget können dieses Jahr 25 

Kleinprojekte mit insgesamt 95.756,92 Euro 

bezuschusst werden. Darunter sind tolle Projekte wie 

der Bürgergarten in Rimpar, die Lehr-, Steuobstwiese 

bei der Kartause in Estenfeld, die Neugestaltung des 

Schindersbrunnen in Rieden und das Jugendzentrum in 

Oberpleichfeld. Der Antrag auf Auszahlung der 

Zuwendung zum Regionalbudget wurde bereits am 12. 

Oktober an das ALE Unterfranken geschickt und wird 

dort zurzeit noch geprüft. Sobald das Geld eintrifft, 

kann es an die Projektträger weitergereicht werden. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Termin  
Gemeinderatssitzung in Eisenheim 

 

Die nächste Gemeinderatssitzung findet voraussichtlich 
am 
 

Donnerstag, 16. Dezember 2021, 
um 18:00 Uhr 

 

im Rathaus Untereisenheim statt. 
 

 

 

Ablesen der Wasserzähler 
 

Es wird darauf hingewiesen, dass jedem 
Haushalt ein personalisiertes Anschreiben 
bezüglich der Wasserzählermeldung zugestellt 
wird. 
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung. 
 

 

Die Verwaltungsgemeinschaft hat eine  
eigene Homepage 

 

Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
 

pünktlich zum Weihnachtsfest ist es soweit. Die 
Verwaltungsgemeinschaft Estenfeld hat eine eigene 
Homepage. Diese finden Sie unter:  

www.vg-estenfeld.de. 
Ziel war es, sämtliche Verwaltungsdienste der drei 
Gemeinden zu entkoppeln und ein minimalistisches 
und übersichtliches Erscheinungsbild zu gestalten.  
 

Auf der neuen Homepage können Sie: 
- Online Termine vereinbaren 
- Formulare herunterladen und online 
ausfüllen 
- Anträge über das Bürgerservice-Portal an 
die Verwaltung zur weiteren Bearbeitung 
schicken 
- außerdem gibt es einen digitalen Ortsplan 
- u.v.m. 

 

In den nächsten Monaten werden die Gemeinde-
Webseiten Estenfeld, Markt Eisenheim und 
Prosselsheim folgen und ebenfalls im neuen Glanz 
erstrahlen. 
 

Ihr Bürgermeister 
Christian Holzinger 
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Bürgerversammlung 2021 
Im letzten Mitteilungsblatt wurde angekündigt, dass im Dezember noch eine Bürgerversammlung stattfinden wird.  
Leider scheinen bei Drucklegung dieses Mitteilungsblattes die Rahmenbedingungen für eine Bürgerversammlung im 
Dezember als extrem ungünstig. Die Inzidenzen sind massiv angestiegen und viele Einschränkungen des öffentlichen 
Lebens werden aktuell diskutiert bzw. wurden schon eingeführt. 
 
Eine Bürgerversammlung sollte möglichst allen Bürgerinnen und Bürger die Möglichkeit geben, sich über wichtige 
Maßnahmen und Projekte und über die Finanzsituation der Gemeinde zu informieren. 
In der aktuellen Situation kann weder eine Präsenzveranstaltung noch eine Onlineveranstaltung eine vollständige 
Öffentlichkeit herstellen. In jedem Fall wären einzelne Bürgerinnen und Bürger ausgeschlossen. Entweder auf Grund von 
berechtigten Bedenken hinsichtlich der gesundheitlichen Sicherheit der Veranstaltung oder den technischen Hürden bei 
einer Online-Veranstaltung. 
 
Die Bürgerversammlung wird daher in den März 2022 verschoben. Geplant ist jeweils eine Veranstaltung in 
Obereisenheim und eine Veranstaltung in Untereisenheim. Genaue Termine werden rechtzeitig bekannt gegeben. 
Um bereits jetzt einen Einblick in die aktuelle Finanzlage der Gemeinde zu geben, wurden von der Kämmerei einige 
wichtige Kennzahlen in Schaubildern zusammengefasst: 
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Umtausch von Führerscheinen 
 

Der EU-Führerschein, der 2013 verpflichtend eingeführt 
wurde, muss alle 15 Jahre erneuert werden. Das heißt: 
Der Führerschein als Dokument ist 15 Jahre lang gültig. 
Auf die Geltungsdauer der Fahrerlaubnisklasse hat dies 
keine Auswirkung. 
Alle Führerscheine, die vor dem 19. Januar 2013 
ausgestellt wurden, müssen in befristete Führerscheine 
umgetauscht werden. 

 
Wo können Sie Ihren Führerschein Umtauschen? 
Landratsamt Würzburg 
 

• Dienststelle Würzburg, 
Zeppelinstraße 15, 97074 Würzburg 
 

• Dienststelle Ochsenfurt 
Kellereistraße 11, 97199 Ochsenfurt 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Verpachtung Weinbergfläche in Obereisenheim 
 
Der Markt Eisenheim verpachtet ab 01.12.2021 für 25  
Jahre die Weinbergfläche FlNr. 729 in der Gemarkung  
Obereisenheim mit einer Fläche von 0,742 ha. 
 
Pachtangebote sind mit Angabe des Pachtzinses pro ha  
abzugeben. 
 
Falls die Angaben des Pachtangebotes nicht den 
Vorgaben entsprechen, können diese Angebote nicht 
gewertet werden und fallen somit aus dem Kreis der 
Bewerber. 

Schriftliche Angebote sind bis zum 20.12.2021, 

in einem verschlossenen Umschlag, 
an den Markt Eisenheim, Reichertsgasse 3 
(in den Briefkasten einzuwerfen) 
 
oder an die Verwaltungsgemeinschaft Estenfeld,  
Untere Ritterstraße 6, 97230 Estenfeld zu senden. 
 

 

 

Ende der Fährsaison 2021 
Der Markt Eisenheim weist darauf hin, dass 
voraussichtlich zum 10.12.2021 die Fährsaison 
endet. 
Der Markt Eisenheim bedankt sich ganz herzlich bei 
seinen Fährleuten für die Übernahme des 
Fährdienstes und den tollen Einsatz, insbesondere 
während der Sperrung des Kaltenhäuser Berges. 

 
 
 

Herausgegeben von der 
Verwaltungsgemeinschaft Estenfeld 

Telefon 09305/888-0 
Verantwortlich: Bürgermeister Holzinger 

Druck: Rosis-Offsetdruck, Erbshausen 
 

Das nächste Mitteilungsblatt erscheint am 
Dienstag, 11.01.2022 

Anzeigenschluss: Donnerstag, 30.12.2021 
 

Anzeigen bitte an folgende Mail-Adresse senden: 
 

!! NEU !! 
mitteilungsblatt-eis@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

mailto:mitteilungsblatt-eis@vgem-estenfeld.bayern.de
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VERWALTUNGSGEMEINSCHAFT 
ESTENFELD 

 

Telefon-Nr.: 0 93 05 / 888-0 
Telefax-Nr. 0 93 05 / 88888 (Verwaltung) 

 

A N S C H L Ü S S E : 
 

Bürgermeisterin Estenfeld Schraud Rosalinde 888-22 
buergermeisterin@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Bürgermeister Eisenheim Holzinger Christian 888-37 
bgm@eisenheim.de 

 

Bürgermeisterin Prosselsheim Börger Birgit 888-53 
boerger@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Sekretariat Estenfeld Ackermann Margit 888-23 
vorzimmer-est@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Sekretariat Eisenheim Hertlein Lena 888-25 
l.hertlein@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Sekretariat Prosselsheim Schmitt Sigrid 888-24 
s.schmitt@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Bauabteilung Deppner Georg 888-17 
g.deppner@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Bürgerbüro, KFZ Full Nico 888-19 
                                        n.full@vgem-estenfeld.bayern.de 
 

 Iff-Bach Ulrike 888-26 
u.iff@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Einwohnermeldeamt, Passamt 
 Eydel Bertram 888-11 

b.eydel@vgem-estenfeld.bayern.de 
 

 Iff-Bach Ulrike 888-26 
u.iff@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Kasse Barth Kerstin 888-16 
k.barth@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

 Bayer Jennifer 888-52 
j.bayer@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Kämmerei Friedrich Anja 888-15 
a.friedrich@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

 Kaufmann Sitta 888-54 
s.kaufmann@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Personalstelle  Christiane Ferenczy 888-20 
c.ferenczy@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Presse- und Öffentlichkeitsarbeit 
 Revels Patricia 888-51 

p.revels@vgem-estenfeld.bayern.de 

 
 
 

Steueramt, Sicherheit, Lomakin Alex 888-14 
Ordnung                a.lomakin@vgem-estenfeld.bayern.de 
 

 Wieland Simon 888-21 
s.wieland@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Standesamt Wolter Fabian 888-18 
f.wolter@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Vergabewesen Bortscher Angelika 888-27 
                             a.bortscher@vgem-estenfeld.bayern.de 
 

  Spiegel Heike 888-12 
h.spiegel@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

 Will Christiane 888-13 
c.will@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Bauhof Eisenheim 
 

Bauhof Schulter  0151/15060601 
 

Bauhof Zinnecker  0151/15060602 
 
 

Main-Kinderhaus Eisenheim 
 

Leiterin des Mainkinderhauses 
 Susanne Oestreicher 09386/9790977 
 

Krippe „Eulennest“ 
 Anne Lenz 09386/9790981 
 

Krippe „Mäusenest“ 
 Susanne Oestreicher 09386/9790977 
 

Kindergarten „Elefantenwald“ 
 Pia Rösner 09386/9790976 
 

Kindergarten „Bärenhöhle“ 
 Theresa Kirchner 09386/9790965 
 

Hortgruppe „Fuchsbau“ 
 Sabrina Schwind 09386/9790978 
 

Büro/Anrufbeantworter  09386/9790979 
 
 

www.mainkinderhaus.de 
E-Mail: info@mainkinderhaus.de 
 
Internetseite Markt Eisenheim: 
www.eisenheim.de 
Mail-Adresse 1. Bürgermeister Christian Holzinger: 
bgm@eisenheim.de 
Tel. 0162/2087400, 09305/888-37 
 

Post-Adresse VG Estenfeld 
post@vgem-estenfeld.bayern.de 

mailto:buergermeisterin@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:buergermeisterin@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:bgm@eisenheim.de
mailto:boerger@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:vorzimmer-est@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:vorzimmer-est@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:l.hertlein@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:s.schmitt@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:g.deppner@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:g.deppner@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:n.full@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:u.iff@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:u.iff@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto::b.eydel@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto::b.eydel@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:u.iff@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:k.barth@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:j.bayer@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:a.friedrich@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:a.friedrich@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:s.kaufmann@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:c.ferenczy@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:p.revels@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:a.lomakin@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:a.lomakin@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:s.wieland@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:f.wolter@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:f.wolter@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:a.bortscher@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:h.spiegel@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:c.will@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:c.will@vgem-estenfeld.bayern.de
mailto:info@mainkinderhaus.de
http://www.eisenheim.de/
http://www.eisenheim.de/
mailto:bgm@eisenheim.de
mailto:post@vgem-estenfeld.bayern.de
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BÜRGERMEISTER-SPRECHSTUNDEN 
 

Dienstag 18:00 – 19:00 Uhr 
im Rathaus Obereisenheim 

Tel. 09386/219 
 

Donnerstag 18:00 – 19:00 Uhr 
Im Rathaus Untereisenheim 

Tel. 09386/865 
 

Für umfassendere Angelegenheiten bitte ich um 
vorherige Terminvereinbarung. 

 

Christian Holzinger, 0162/2087400 
bgm@eisenheim.de 

 

 
 

 

Wertstoffhof Wachtelberg in Kürnach 
Öffnungszeiten 

 

 
Dienstag 9.00 – 18.00 Uhr 
Mittwoch 7.00 – 12.00 Uhr 
Donnerstag 9.00 – 18.00 Uhr 
Freitag  9.00 – 18.00 Uhr 
Samstag 9.00 – 14.00 Uhr 

 

 
 

Verwaltungsgemeinschaft 
ESTENFELD 

 
Das Rathaus in Estenfeld ist zu den gewohnten 
Öffnungszeiten zugänglich. 

• Sie müssen bitte klingeln, ein Mitarbeiter 
wird Sie dann abholen 

• Bitte tragen Sie einen Mundschutz 
Dringende Besuche im Rathaus Estenfeld sollen 
zuvor telefonisch angekündigt werden, um 
abzuklären, ob das Anliegen auch per Telefon, Mail 
oder Fax erledigt werden kann. 
Bitte haben Sie Verständnis, auch im Sinne unserer 
Mitarbeiter. 
 
 

 

Rentenangelegenheiten 
 
Die Verwaltungsgemeinschaft Estenfeld weist darauf 
hin, dass keine Beratung bei Rentenangelegenheiten 
erfolgen kann.  
Es können lediglich Rentenanträge der Bürgerinnen und 
Bürger angenommen und an die Deutsche 
Rentenversicherung weitergeleitet werden. 
Den Antragstellern wird empfohlen, den Antrag direkt 
bei der Deutschen Rentenversicherung abzugeben und 
ggf. einen Beratungstermin zu vereinbaren (Deutsche 
Rentenversicherung, Friedenstr. 12/14, 97072 
Würzburg, Tel. 0931/802-3030). 
Wir danken für Ihr Verständnis und bitten um 
Beachtung. 

 
 

 

Heckenschnitt 
an gemeindlichen Wegen bzw. in der Flur 

 

Im Winter 2021/2022 wird wieder Heckenschnitt 
durchgeführt. 
Wer entsprechende Stellen weiß, an denen ein 
Rückschnitt des Aufwuchses an den Hecken oder am 
Waldrand vorzunehmen ist, soll dies bitte dem Bauhof 
mitteilen. 
 

 

MÜLLABFUHRTERMINE 
 

Fr. 03.12. Restmüll 

Do. 09.12. gelbe Tonne 

Fr. 10.12. Biotonne 

Fr. 17.12. Restmüll 

Di. 21.12. Papiertonne 

Do. 23.12. Biotonne 

Fr. 31.12. Restmüll 

 

Fr. 07.01. gelbe Tonne 

Sa. 08.01. Biotonne 

Fr. 14.01. Restmüll 

 

mailto:bgm@eisenheim.de
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Räum- und Streupflicht 
 

Wegen der bevorstehenden Winterzeit darf 
wiederum auf die Räum- und Streupflicht 
hingewiesen werden. 
Während der Wintermonate drohen neben den 
Gefahren im Straßenverkehr weitere Gefahren 
durch Schnee und Eisglätte. Zur Verhütung 
derartiger Unfälle bitten wir Sie um Ihre 
Unterstützung. Zahlreiche Winterunfälle können 
vermieden werden, wenn die Haus- und 
Grundstückseigentümer bei Schnee und Eisglätte 
rechtzeitig ihrer Anliegerpflicht nachkommen und 
die Gehwege von Schnee räumen oder bei Glatteis 
streuen. 
Die Gemeindeordnung über die Räum- und 
Streupflicht bei Schnee und Glatteis verpflichtet den 
Eigentümer von bebauten und unbebauten 
Grundstücken, die an öffentlichen Straßen, Wegen 
und Plätzen angrenzen, ohne besondere 
Aufforderung die an ihre Grundstücksgrenze 
angrenzenden Gehwege oder Gehbahnen bei 
Schnee und Glatteis 1 m breit auf eigene Kosten in 
sicherem Zustand zu halten. 
 
 

Die Sicherungsfläche (Gehbahn) ist an 
Werktagen ab 7.00 Uhr und an Sonn- und 
gesetzlichen Feiertagen ab 8.00 Uhr von 
Schnee zu räumen und bei Schnee, Reif- oder 
Eisglätte mit Sand oder anderen geeigneten 

Mitteln zu streuen oder das Eis zu beseitigen und 
ist bis 20.00 Uhr so oft zu wiederholen, wie es zur 
Verhütung von Gefahren für Leben, Gesundheit, 
Eigentum oder Besitz erforderlich ist. 
Es wird weiterhin darauf hingewiesen, dass 
hinsichtlich des Räum- und Streudienstes durch 
den Markt Eisenheim die Streupflicht innerhalb 
der geschlossenen Ortslage und hier nur an 
verkehrswichtigen und gefährlichen Stellen 
besteht. 
Verkehrswichtige Stellen sind Straßen mit 
stärkerem Verkehrsaufkommen. Gefährliche Stellen 
sind insbesondere scharfe Kurven, 
Straßenverengungen, Gefällstrecken, Kreuzungen 
und Einmündungen. Eine Räumpflicht durch die 
Gemeinde für reine Wohnstraßen besteht deshalb 
nicht. Auch im Interesse der entstehenden 
Umweltbelastung durch Salz wird um Verständnis 
gebeten, dass die reinen Wohnstraßen nur bei 
akuter Schnee- und Glatteisgefahr geräumt werden. 

 

 
 

BRAUCHWASSERENTNAHME im Jahr 2021 
 

Alle Bürger, die im Jahr 2021 Brauchwasser aus den Entnahmestellen geholt haben, werden gebeten, 
den untenstehenden Handzettel auszufüllen und kurzfristig der Verwaltungsgemeinschaft Estenfeld 
zuzusenden oder in die Briefkästen der Rathäuser einzuwerfen. 
 

 ------------------------------------------------------  -------------------------------------------------------  
 
 

BRAUCHWASSERENTNAHME IM JAHR 2021 
 
 

  Name:  ____________________________________ 
 

  Straße:  ____________________________________ 
 

Ich habe im Jahr 2021 an den öffentlichen Brauchwasserentnahmestellen oder in meinem Garten folgende 
Menge Brauchwasser entnommen: 
      _______________ cbm 
 
 

Eisenheim, den ____________________   _________________________________ 
         (Unterschrift) 
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Informationsangebot zur Existenzgründung, 
Existenzerhaltung und 
Unternehmensnachfolge  
 
In Zusammenarbeit mit den AKTIVSENIOREN BAYERN 
e.V. wird der Sprech- und Informationstag für Klein- und 
Mittelbetriebe und Existenzgründer aus dem Landkreis 
Würzburg angeboten. Bei dieser ersten Orientierung 
wird mit dem interessierten Betrieb individuell und 
vertraulich eine Strategie für Möglichkeiten und Wege 
von Problemlösungen entwickelt (z.B. Planungs- und 
Finanzierungsfragen, Organisationsabläufe, 
Rechnungswesen, Marketing, 
Unternehmensübergaben, etc.). Dieses erste 
Orientierungsgespräch ist kostenlos. Weitere 
Informationen: www.aktivsenioren.de. 
 
Der nächste Sprechtag ist am  
Donnerstag, 9. Dezember 2021 von  
9.00 bis 12.00 Uhr. 
Anmeldung bei Brigitte Schmid, Landratsamt Würzburg, 
Kreisentwicklung, Tel. 0931 8003-5112. 
 
 

Innenentwicklung 
 
„Demographischer Wandel“, „Erhalt dörflicher 
Strukturen und Identitäten“, „Attraktive und lebendige 
Ortskerne“, „Flächensparen“, „fehlender Wohnraum“ 
und „Gebäudeleerstand“ 
All diese Begriffe sind eng mit dem Thema 
„Innenentwicklung vor Außenentwicklung“ verknüpft 
und betreffen sowohl ländliche als auch urbane 
Regionen.  Der Landkreis Würzburg stellt sich diesen 
Herausforderungen. 
 

Gemeinsam mit seinen Kommunen nimmt er sich dieser 
Themen an, um  
 

• eine positive Einwohnerentwicklung zu fördern  
• Leerstände wiederzubeleben  
• Wohnraum zu schaffen  
• die Attraktivität der Ortskerne zu stärken  
• historische Bausubstanz zu erhalten und  
 

 
Hierzu arbeitet das Landratsamt eng mit den Kommunen, 
den interkommunalen Allianzen und weiteren Behörden 
zusammen. Sie möchten einen Beratungsgutschein in 
Anspruch nehmen oder weitere Fördermittel im Rahmen 
der Innenentwicklungsstrategie beantragen? 
 
Erste Ansprechpartner 
Ein wichtiger Baustein der Innenentwicklungsstrategie des 
Landkreises ist, Bauinteressierte Bürgerinnen und Bürger in 
ihrem Innenentwicklungsvorhaben zu unterstützen und zu 
beraten.  
Erste Anlaufstellen in diesem Zusammenhang sind die 
„Innenentwicklungslots:innen“ der Landkreisgemeinden. 
Sie beraten Interessierte beim Kauf oder Verkauf von 
Immobilien und  
Grundstücken, Sanierungsvorhaben oder bei einem 
Neubau im Ortskern. Die Ansprechpartner Ihrer 
Heimatgemeinde finden Sie unter  
Beratungsangebote/LandkreisWürzburg(landkreis-
wuerzburg.de). 
 
Finanzielle Förderung für Planung, Entsorgungskosten und 
Bau 
Steht ein Objekt oder das Grundstück bereits fest, bietet 
der Landkreis Gutscheine für eine kostenlose 
Erstbauberatung durch eine*n Architekten*in an. Im 
Rahmen dieses Gespräches  
werden mit den Bauinteressent*innen Möglichkeiten für 
Nutzung, Um- und Ausbau besprochen und Hilfestellungen 
auch bei schwierigen Fragen gegeben. In skizzenhafter 
Form erarbeitet die Architektin oder der Architekt mit 
Ihnen Vorschläge für die Gestaltung und Umsetzung Ihres 
Bauvorhabens im Ortskern. Diese können als Grundlage für 
die weitere Bauplanung genutzt werden. Die 
teilnehmenden Architekturbüros sind auf der Homepage 
des Landkreises veröffentlicht. 
Ein weiterer zentraler Bestandteil der landkreisweiten 
Innenentwicklungsstrategie ist die finanzielle Förderung für 
die Umsetzung der - im Zuge der Bauberatung - 
erarbeiteten Vorschläge. Hierzu hat der Landkreis 
Würzburg zwei Förderungsrichtlinien aufgelegt. Diese 
unterstützen zum einen bei den anfallenden Kosten für die 
Entsorgung von Bauabfällen oder auch dem Abriss 
bestehender Gebäude sowie zum zweiten bei der 
Aktivierung von Leerständen oder Baulücken. 
 
Auf www.landkreis-wuerzburg.de/innenentwicklung finden 
Sie alle weiteren Informationen zu den jeweiligen 
Anträgen, Tipps, Ansprechpartner*innen und Hilfen rund 
um die Themen Bauen und Sanieren im Innerorts. 

http://www.aktivsenioren.de/
http://www.landkreis-wuerzburg.de/%20innenentwicklung
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22 der 52 Bürgermeisterinnen und Bürgermeister aus 
dem Landkreis Würzburg sind nach der Kommunalwahl 
zum 30. April 2020 aus dem Amt ausgeschieden. 
Coronabedingt konnte der Festakt zur offiziellen 
Verabschiedung erst rund eineinhalb Jahre später auf 
Gut Wöllried in Rottendorf stattfinden. 
 
Praxis – die Vielfalt des Bürgermeisterjobs 
„Der Bürgermeister ist Verwaltungschef und 
Ortsmanager, ist Kümmerer und Streitschlichter, Innen- 
und Außenminister in einer Person, Bauherr, 
Vordenker, Impulsgeber und Anführer“ führte Eberth 
dazu aus. „Das bedeutet im Alltag, dass ihm vom 
klappernden Kanaldeckel über die Straßenbeleuchtung 
bis hin zum Regionalmarketing kein Thema fremd ist. 
Was nach einem umfassenden Aufgabenspektrum 
klingt, ist tatsächlich ein Job für visionäre Pragmatiker 
und pragmatische Visionäre.“ 
 
Eberth dankte auch den eingeladenen Partnerinnen und 
Partnern der ehemaligen Bürgermeisterinnen und 
Bürgermeister. Denn oft genug muss die Familie zeitlich 
zurückstecken, Partnerinnen und Partner sind 
Ansprechpartner für Bürgerinnen und Bürger im Ort 
und es als Bürgermeister ist ein Spagat, Beruf, Familie 
und Freizeit zu verbinden. 
 
Theorie – die Bayerische Gemeindeordnung 
Die Bayerische Gemeindeordnung lässt nur erahnen, 
wieviel Potential in dieser haupt- oder ehrenamtlich 
ausgefüllten Aufgabe steckt: Danach führt der erste 
Bürgermeister unter anderem den Vorsitz im 
Gemeinderat und vollzieht seine Beschlüsse. Er erledigt 
die laufenden Angelegenheiten, die für die Gemeinde 
„keine grundsätzliche Bedeutung haben und keine 
erheblichen Verpflichtungen erwarten lassen.“ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Vom Ehrenden zum Geehrten 
Stellvertretende Landrätin Christine Haupt-Kreutzer 
überraschte den Landrat und ehemaligen Bürgermeister 
von Kürnach ebenfalls mit einem Luftbild aus seiner 
Heimatgemeinde. „Auch Thomas Eberth hat seinen 
Heimatort geprägt und vorangebracht. Auch er hat –wie 
alle anderen Bürgermeisterinnen und Bürgermeister 
Verantwortung getragen für die Entwicklung der 
Gemeinde, die gute Infrastruktur, Lebensqualität und 
Vereinskultur.“ 
 
Thomas Eberth war bei der Kommunalwahl 2020 zum 
Landrat des Landkreises Würzburg gewählt worden und 
schied als Bürgermeister der Gemeinde Kürnach zum 
30. April 2020 aus. 
 
 
 
 

 
 

Verabschiedung ehem. Bürgermeister Herr Hoßmann aus Eisenheim 
 

Fotos: Dagmar Hofmann 

22 Kümmerer und Heimatgestalter verabschiedet 
Landkreis Würzburg ehrt ausgeschiedene Bürgermeister 
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Traktor Konnis 
Mehr-als-Kraut-und-Rüben-Tour –  
Den Würzburger Norden digital und in echt 
erkunden 
 
Traktor Konni, der „vielleicht schlauste Traktor der 
Welt“, lädt dazu ein, mit Hilfe einer Smartphone-App 
den Würzburger Norden kennen zu lernen. An über 100 
Stationen verbergen sich Videos, Hörbeiträge, 360-
Grad-Touren oder Bildergalerien, die per QR-Code 
freigeschaltet und dann erlebt werden können. Die App 
wurde für die zehn Mitgliedsgemeinden der 
Kommunalen Allianz Würzburger Norden entwickelt, 
um anschaulich und zeitgemäß zu zeigen, dass es hier 
eben mehr als Kraut und Rüben zum Entdecken gibt. 
Die App ist für iOS und Android verfügbar. 
 

Mehr Infos unter https://www.konnis-tour.de 
Link: https://www.konnis-tour.de 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

https://www.konnis-tour.de/
https://www.konnis-tour.de/
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Bevollmächtigter Bezirksschornsteinfeger 
Meisterbetrieb der Kaminkehrerinnung 

Alexander Tepper 
Riedweg 20, 97273 Kürnach 

Tel. 09367/9863513 und 
0171/9901084 

Fax: 09367/9863514 
e-mail: tepperalex@gmx.de 

 

 
 

 
 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

Weinberg (Kerner) in Obereisenheim, 
Fl.Nr. 636, Lange Röthe zu verpachten 
 

   Tel. 09722/6659 
    (Marion Keller) 
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- Goldene Hochzeit - 

Für die zahlreichen Glückwünsche 

und Geschenke möchten wir uns 

ganz herzlich, bei unseren Verwandten, 

Freunden und Nachbarn, bedanken. 

Unser besonderer Dank geht an:  
Pater JOE 

und unseren 1. Bürgermeister,  
Herrn Christian Holzinger.  

Wir haben uns sehr darüber gefreut. 

Untereisenheim, Oktober 2021 

Bernhard & Gabi Skrabs 

 

 

 
 
 

 

Wohnung gesucht 
 

Sped. Kaufmann (44 Jahre) sucht 2-3 Zimmer-Wohnung 
ca. 60 qm, wenn möglich mit EBK schnellstmöglich. 
Gesicherte Mietzahlung ist gewährleistet, unbefristeter 
Arbeitsvertrag vorhanden. 
 

Bitte um Kontaktaufnahme 
Tel. Nr.  015152227878 (öfters versuchen) 

 

 

 

 

WEINBERG ZU VERPACHTEN 
Untereisenheimer Sonnenberg 
Sorte Müller-Thurgau 
Größe 1,02 ha 
   TEL. 0151-21254982 
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Sonntag, 05.12. 2. Advent 

09.00 Uhr: Gottesdienst 
Kirche Obereisenheim 

10.00 Uhr: Gottesdienst: mit anschließendem 
Kirchenkaffee 
Matthäuskirche Bergtheim 

Sonntag, 12.12. 3. Advent 

10.00 Uhr: Gottesdienst 
Kirche Obereisenheim 

Samstag, 18.12. 

06.00 Uhr: Ökumenische Advents-Frühschicht Rorate-
Andacht: mit anschließendem Frühstück 
Matthäuskirche Bergtheim 

Sonntag, 19.12. 4. Advent 

09.00 Uhr: Gottesdienst 
Kirche Obereisenheim 

10.00 Uhr: Gottesdienst 
Matthäuskirche Bergtheim 

Freitag, 24.12. Heiligabend 

15.00 Uhr: Wirbelwindgottesdienst 
Matthäuskirche Bergtheim 

15.30 Uhr: Familiengottesdienst 
Kirche Obereisenheim 

16.00 Uhr: Familiengottesdienst 
Matthäuskirche Bergtheim 

17.00 Uhr: Christvesper: mit Posaunenchor 
Kirche Obereisenheim 

18.30 Uhr: Christvesper 
Matthäuskirche Bergtheim 

 

 

 

 

Samstag, 25.12. 1. Weihnachtstag 

10.00 Uhr: Gottesdienst: mit Posaunenchor 
Kirche Obereisenheim 

Sonntag, 26.12. 2. Weihnachtstag 

09.00 Uhr: Gottesdienst 
Kirche Obereisenheim 

10.00 Uhr: Gottesdienst 
Matthäuskirche Bergtheim 

Freitag, 31.12. Silvester 

16.30 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahl 
Matthäuskirche Bergtheim 

18.00 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahl: und 
Posaunenchor 
Kirche Obereisenheim 

Samstag, 01.01. Neujahr 

17.00 Uhr: Neujahrsempfang der Kirchengemeinde: mit 
Posaunenchor 
Kirche Obereisenheim 

 

 
 
 

 
Evang.-Luth. Kirchengemeinde 

Obereisenheim 
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Kindergartenkids und 
Bürgermeister laufen für die 
Gesundheit 
 
Am Freitag, den 22. Oktober trafen 
sich unser Bürgermeister Christian Holzinger mit den 
Kindergartengruppen zu einem Laufevent anlässlich des 
auch in diesem Jahr abgesagten Residenzlaufes. 
Das Gesundheits- und Sportamt der Stadt Würzburg 
hatten die Kitas zu dieser Aktion eingeladen und das 
Erzieherteam vom Mainkinderhaus war gleich 
begeistert von der Idee, einen „Untereisenheim-Lauf“ 
zu organisieren. 
Bei strahlendem Sonnenschein traf man sich am 
Sportplatz in Untereisenheim und der Bürgermeister 
gab nicht nur das Startkommando, sondern drehte im 
Sportoutfit mit den Kindern die Runden. 
Nach jeder gelaufenen Runde bekamen die Kids dann 
einen Stempel auf ihrer „Rundenkarte“. 
Am Ende wurden natürlich alle Kindergartenkinder mit 
einer Medaille und einem Reflektor-Klick-Armband, 
persönlich überreicht vom Bürgermeister, belohnt. 
Die Elternbeirätinnen unterstützten nicht nur beim 
Aufbau und Verteilen der Bratwürste im Brötchen, 
sondern sponserten auch noch Traubensaft und die für 
alle Kinder bestellten Shirts. 
Vielleicht laufen die Kids künftig gemeinsam mit Eltern 
und Großeltern für ihre Gesundheit! Dann wäre das Ziel 
einer nachhaltigen Sportförderung durch dies Aktion 
erreicht :) 
 
 

 
Unser Bürgermeister Christian Holzinger trat im Sportoutfit an, um 
gemeinsam mit den Kindergarten-Kids die Laufrunden zu drehen. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Die Kinder hatten nicht nur viel Spaß beim Laufen, sondern freuten 
sich riesig über die geschenkten, mit dem Logo der Sponsoren wie 
AOK, Decathlon, Brose, Sparkasse Mainfranken, repecon und WVV 
bedruckten T-Shirts. 

 
Text & Fotos: Susanne Oestreicher 
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Fußball 
 
 
Winterpause bis 20. März 2022 
 
 

 
 
 

 

FREIWILLIGE FEUERWEHR 
OBEREISENHEIM 
 
Förmliche Einladung zur ordentlichen 
Generalversammlung 2021 
der Freiwilligen Feuerwehr Obereisenheim. 
 
Zur diesjährigen Generalversammlung sind alle 
Mitglieder der 
Freiwilligen Feuerwehr Obereisenheim 
 
                   am: Dienstag, den 28.12.2021 
 um: 19.30 Uhr 
 im: Sportheim Obereisenheim 
 
herzlich eingeladen. 
 
Tagesordnung 
 
1. Begrüßung 
2. Gedenken der Verstorbenen 
3. Bericht des Vorsitzenden  
4. Bericht des Kommandanten 
5. Bericht des Kassierers 
6. Bericht der Kassenprüfer 
7. Entlastung der Vorstandschaft und 
 Kommandanten 
8. Bilden des Wahlausschusses 
9. Neuwahlen 
8. Wünsche und Anträge 
 
Bitte halten Sie aufgrund der aktuellen Situation die 
Hygienevorschriften ein und tragen auf dem Weg zum 
Platz/Toilette Ihren Mund-Nasenschutz. 
 
Die Vorstandschaft 

 

 

Frohe 
Weihnachten 

und 
ein gutes neues Jahr 

wünschen 
die Vereine aus Eisenheim 

 

Anglerverein Obereisenheim 
Eigenheimerverein Obereisenheim 

Freiwillige Feuerwehr Obereisenheim 
Gesangverein Liederkranz Obereisenheim 

Chor & more 
Hölljugend Obereisenheim 

Laienspielgruppe Obereisenheim 
Posaunenchor Obereisenheim 

Sport-Club Obereisenheim 
Weinbauverein Obereisenheim 

 

ASV Untereisenheim 
Freiwillige Feuerwehr Untereisenheim 

Gesangverein Lyra 1898 e. V. 
Untereisenheim 

Initiative „Altes Rathaus“ 
Musikkapelle Untereisenheim 

UCC 
Weinbauverein Untereisenheim 

 

CSU-Ortsverband 
SPD-Ortsverband 

UWG-Ortsverband 
VdK Eisenheim 
Museumsverein 

Erzgebirgischer Spielzeugwinkel 
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HOFFNUNG, was ist davon in diesem Jahr 

geblieben? 

Hat uns die Pandemie nicht in 

Hoffnungslosigkeit getrieben? 

Man redete uns ein, bald sei es vorbei 

nichts als Augenwischerei. 

 

Während sich dieses Jahr langsam zu 

Ende neigt 

werden uns Menschen wieder unsere 

Grenzen aufgezeigt. 

Es nützt nichts, nach dem Sinn und dem 

Warum zu fragen, 

es gilt, in Demut zu ertragen. 

 

Advent bedeutet seit allen Zeiten 

für Christen, sich auf die Geburt Jesu 

vorzubereiten. 

Advent in seinen vielfältigen Arten 

bedeutet aber auch, auf etwas warten.  

Warten wir in Hoffnung eng vereint, 

dass wieder das Licht am Ende des 

Tunnels scheint. 
(Klaus Dietrich) 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
Liebe VdK-Mitglieder, 
liebe Bürgerinnen und Bürger von Eisenheim, 
 
was hatte sich die Vorstandschaft Ihres VdK 
Ortsverbandes alles vorgenommen. 
Alles, was im Jahre 2020 durch die Corona-Krise 
nicht möglich war, sollte aber in 2021 mit Schwung 
und Elan umgesetzt werden. 
Jetzt geht dieses Jahr auch zu Ende und es 
scheint, die Situation verschärft sich gerade jetzt 
dramatisch. 
Schweren Herzens mussten wir auch unsere 
geplante vorweihnachtliche Feier absagen. 
Es gilt besonders in diesen Zeiten, Solidarität und 
Rücksichtnahme zu zeigen. 
Verlieren wir die Menschen nicht aus den Augen, 
denen durch die Pandemie jeglicher Zugang zum 
öffentlichen Leben verwehrt ist, die sich einsam 
und verlassen fühlen. 
Danken wir täglich für unsere Gesundheit und 
geben wir die daraus schöpfende Kraft an die 
weiter, denen es vielleicht nicht so gut geht und die 
unter Krankheiten leiden. 
 
Wir möchten uns bei allen VdK Mitgliedern für Ihre 
Treue zu unserem Ortsverband ganz herzlich 
bedanken. Bitte sprechen Sie uns an, wenn wir 
Ihnen in irgend einer Form helfen können. 

 

Die Vorstandschaft des VdK 

Ortsverbandes Eisenheim  

wünscht Ihnen eine besinnliche 

Adventszeit, 

frohe Weihnachtsfeiertage 

und alles Gute für das Neue Jahr. 

 
Passen Sie auf sich auf, bleiben Sie gesund, 
Ihre Elke Dietrich (1. Vorsitzende) 
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   LIEDERKRANZ – CHOR & MORE 
 

Liebe Mitglieder und Freunde unseres Vereins, 

leider hat uns Corona auch in diesem Jahr wieder einen 

Strich durch die Rechnung gemacht. Seit Juli haben wir    

für eine Adventsfeier geprobt. Nun zwingt uns der Verlauf 

der Pandemie erneut, alle Proben und Auftritte abzusagen. 
 

 Wir wünschen allen ein 

GESEGNETES, FROHES WEIHNACHTSFEST, 

GESUNDHEIT UND GLÜCK FÜR DAS NEUE JAHR 

Die Vorstandschaft 
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Vllt. Kommt noch eine zweite Anzeige bis nächsten Dienstag 


